Отчет по «Основам финансовой грамотности»  
 МБОУ СОШ №2 с.п. «Село Хурба»
В рамках реализации Стратегии повышения финансовой грамотности с 6 ноября  по 11 ноября 2022 года проходила Всероссийская неделя финансовой грамотности.
Цель : мотивировать школьников изучать принципы финансовой грамотности, помочь учащимся сформировать базовые навыки управления личным и семейным бюджетом.
Учащиеся 1-5 классов посмотрели мультсериал по финансовой грамотности
« Смешарики», прослушали подкасты «Кредитная история», «Где купить
дом», « Куда исчезают деньги» и ответили на вопросы.
С обучающимися5- 6 классов  был  проведен  урок финансовой  грамотности в (в рамках классного часа) по теме  «Управление личными финансами».
 С обучающиеся 7-11  класса  проведены уроки финансовой  грамотности по темам  «Бюджет », «Финансовое планирование», «Пенсионная грамотность».
Были достигнуты следующие результаты: 
- понимание основных принципов экономической жизни общества: представление о роли денег в семье и обществе, о причинах и последствиях изменения доходов и расходов семьи, о роли государства в экономике семьи; - понимание и правильное использование экономических терминов;
 - освоение приёмов работы с экономической информацией, её осмысление; проведение простых финансовых расчётов;
 - приобретение знаний и опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач в области семейной экономики: знание источников доходов и направлений расходов семьи и умение составлять простой семейный бюджет; знание направлений инвестирования и способов сравнения результатов на простых примерах; 
- развитие способностей учащихся делать необходимые выводы и давать обоснованные оценки экономических ситуаций, определение элементарных проблем в области семейных финансов и нахождение путей их решения;
 - развитие кругозора в области экономической жизни общества и формирование познавательного интереса к изучению общественных дисциплин.

